GRAMATICA CASTELLANA,

PRONOMBRES INDETERMINADOS.

Pronombres indeterminados son l'os que .vagamel:ltievz::ciezli
personas O cosas, como alguien, nadge. El_pn.meroae'q T
guna persona en general, y el segul_ldo a r;mgun ,n{' ookt

1 oncepto indeterminado decimos alguno 'y ninguno, e
“:‘lsti?:n x nadie. El numeral uno hace también oficio {‘le pt'onome
;li indgterminado, ya rleﬁriéndois;:a [;:Sp :n::;a:(;sl ;I:‘rek::(:ir:q:er-

ieto que habla, con la anomalia de -
iizlgers?ma; ya aludiend.o a otra perso:;? qui ngrse.: zgr:slt);aésﬁ
en este segundo caso admite plural. Se fice, v. Z,G n sl 1
siempre de humor; siempre le han.de venir a ‘uzm PN
cias; me lo asequrd UNO G quien vi en la calle; UNOS p
o %s(:.;z()tsl‘:z ;i?):lr:;:g;es indeterminados carecen f]'e plural. ﬁg:
dos primeros no tienen mAs que una sola terminacion; pero do:

adjetivo.
o1 tercero, como cuando es ‘ . &
. Usansé igualmente como pronombres indeterminados los

' 1 : . CU;\L
l'itl 08 tal Cual y qm’en, en IOCUCIOHES como estas: tOdﬂs,
< ’

» s6lo vi entre
mds , CUAL menos, contribuyeron al buen resuita;io ; sdlo l';z o
: \ ida; TAL haora que (0
/ ersona conocida; TA
tanta genie @ TAL CUAL P ' : i1 o
ast, y no lo diga; QUIEN acons¢ja la retirada, QUIEN, morir p
g
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CAPITULO VL.

DEL VERBO.

Verbo es una parte de la oracion que designa accién 6 esta-
do, casi sigmpre con expresion de tiempo y de persona. Cuando,
por ejemplo, se dice: yo estoy agradecido; ti socorriste nuestra
necesidad ; el sol se nublaba, las voces nublaba, socorriste y estoy
son res variantes de tres verbos que constan de muchas, porque
el verbo es la parte mas variable de la oracion.

Los verbos se dividen en primitivos Y derivados, y en sim-
ples'y compuestos.—Véanse las paginas 30 y 33.

Por su valor y oficios gramaticales Y por otros caracteres y
circunstancias dividense ademés en activos 6 transitivos , neu-
tros & intransitivos, reflexivos § reflejos , reciprocos, ausmiliares,
impersonales, defectivos, regulares ¢ irrequlares.

Activo 6 transitivo, es el verbo cuya accion recae 6 puede
recaer, con preposicion ¢ sin ella, en la persona ¢ cosa que es
término 6 complemento de la oracion, como se observa en las lo-

cuciones AMAR @ Dips, ABORRECER ¢/ vicio, pECIR verdad. En la

primera de estas frases, la accion del verbo amar, seguido de la

preposicion d, recae en la persona Dios; en las otras, la accion

de los verbos aborrecer y decir, sin preposicion interm
en las cosas vicio y verdad,

Neutro 6 intransitivo, es el verbo cuya accion no pasa de una
persona 6 cosa 4 otra, como NACER, MORIR, NEVAR.

Reflexivo 6 reflejo es aquel verho cuya aceion vuelve 4 la
misma persona 6 cosa que le rige, representada ¢ suplida por un
pronombre personal, como en las locuciones yo e queso; #i 1z

edia, recae




62 GRAMATICA CASTELLANA.

X ; 0 en estas
ARREPIENTES; ¢l Rey SE DIGNA; n080iros 08 co:in(_)(lisml)s, 0 lc)a(r: 002;;
: sto y unido al verbo, QuE-
ombre va pospuesto y
otras, en que el pron ) o 4
y enen uso de otr
nase. Tales verbos no ti :
JOME, ARREPENTIRSE, DIGNAS erbo S o
modt,) pues no puede decirse yo quejo; i arrepientes; el Rey dig
na, etc. : : .' ;
’ Reciproco, es aquel que denota reciprocidad 6 cam}rot m?ottgz
de accién entre dos 6 mas personas; V. gr.: Pedro y Anton
CARTEAN. { ‘_
Muchos verbos activos, y aun neuatros, S(la usan como 1;[1?::;
. i se dice: ‘mas, Y REXDIR-
5 ( rec] - v asl se dice: RENDIR las armas,
VOS () COmMO reciprocos; y . .
» satisfecho; DORMIR
i qa; horabuena, y DARSE por salt ;
SE d la fatiga; DAR la en uend, . ‘
vestido fy DORMIRSE en [as pajas; CONCERTAR e/ casamz.enéo ,'3: C;;
: . » I i
CERTARSE con el adversario; Luis TuTEA & Fernando, y Luis y
nando SE TUTEAN. . ‘ ;
Regular, se llama el verbo que en todos sus tiempos y pil;
, ] a l nes or-
sonas conserva sus letras radicales, y toma las terminacio
inari jugacion 4 rtenece.
dinarias de la conjugacion a que f: AT A i
Irregular, es €l que se conjuga alterand sty e
ya las terminaciones propias de la conjugacion regular, y
«
otras. o i i
: Los auwiliares, impersonales y defectivos se definiran en
lugares correspondientes.

CONJUGACION.

Se ha dicho que el verbo es la parte de la oracion qu)e]varla
i g s lo mismo) la se~
g | s variantes, 0 (lo que e
més: el conjunto de su i b
inflexi eva el nombre
i -  sus inflexiones y desinencias,
rie ordenada de sus infl XiC : ola i3
conjugacion; 1a cual se divide en modos, tiempos, numeal-os Y’oﬂiﬁ
: s -
sonfzs Por modos entendemos las maneras gener algs :j e sig e
‘ ! 1 ando se veri-
10 los tiempos manifiestan cus ‘
ar 1a aceion del verbo, . : ‘
i ion; v con las personas y numeros determmsmeS
i la ¢ tercera, y si una 6 mas. Las
' segunda « j
aquellas son primera, ; _ e
p?rsonas son tres, y les damos los nombres de lprfmera, seqund.
y tercera; Y los numeros, dos, singular y plural.

MODOS DEL VERBO.

Son cuatro: infinitivo, indicativo; imperativo y subl;w'z[tlw: .del
Modo infinitivo es el que enuncia en abstracto la 1de
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verbo sin expresar nimero ni persona. Consta de tres formas:
una simple, que por si sola tampoco expresa tiempo determi-
nado, y otras dos compuestas, de que se hablard después. La
primera terminada en AR, ER 6 IR; V. gr.: AMAR, lemER, partm,
da nombre al verbo y es origen y raiz de todas sus formas en
la conjugacion regular.,

Estas tres terminaciones corresponden 4 las tres distintas con-
jugaciones que hay en castellano. Pertenecen & la primera los
verbos terminados en ar; 4 la segunda, los terminados en er; ya
la tercera, los que acaban en 4. Las letras que preceden a estas
terminaciones se llaman radicales.

Compréndense ademés en el modo infinitivo el gerundio y el
participio,

El gerundio expresa la idea del verbo en abstracto y con ca=
racter adverbial, denotando condicién, causa 6 circunstancia.
Su terminacion es en ando ¢ en dendo, seglin pertenezca 4 verbos
de la primera ¢ de la segunda Y tercera conjugacion; v. gr.:
amaxoo, gerundio de amar, y temiexpo Y partiexno, gerundios
de temer y partir.

Como voz invariable, se acomoda el gerundio & todos los ni-
meros 'y géneros; v. gr.: vOLANDO el pdjaro, voLANDO la tortola,
CUMPLIENDO lo justo; voLANDO los pdjaros, voraxno las tdrtolas.

De algunos gerundios suelen formarse diminutivos en el len-
guaje familiar.—Véase la pagina 35,

El participio, considerado como una de las diez partes de la
aracion, tiene capitulo especial en esta GramATiCA; mas, por estar
comprendido en el modo infinitivo y entrar en la formacion de
los tiempos llamados compuestos, es forzoso advertir aqui que
expresa la idea del verbo haciendo oficio de adjetivo, con sig-
nificacion activa 6 pasiva; que se divide, por consiguiente, en
activo 'y pasivo; que el activo termina en ANTE 6 en ENTE O IENTE,

seglin pertenezca 4 verbos de la primera 6 de la segunda y ter-
cera conjugacion, como amante, de amar; absorbexte y perte-
neciENTE, de absorber y pertenecer; y recurrexte Y CruIENTE, de
recurrir y erujir; y que el pasivo, cuando es regular, acaba en
ADo en los verbos de la primera conjugacién, Y en moen los de

la segunda vy tercera, como amapo, de amar ; temipo y partivo,
de temer y partir.
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Modo indicativo es el que seiala 6 manifiesta afirmativa,
directa y absoluta 6 independientemente, y con més 6 menos
proximidad, el estado ¢ accion de las personas 6 cosas; como
1o ESTOY alegre; tu LEiAS; aqueél ESCRIBIO; CESARA el frio.

Modo imperativo, asi llamado por uno solo de sus diferentes
oficios, es aquel en que se manda, se exhorta, se ruega 6 se di-
suade, diciendo: ama a Dios; ESTUDIE Antonio la gramatica; APRo-
VECHEMOS [a ocasion; SOCORRED al menesleroso; VENGAN ustedes.
Este modo carece de primera persona en singular.

El modo subjuntivo, que no expresa nunca por si solo, como
el indicativo, afirmaciones absolutas, y cuyo sentido es optativo,
desiderativo 6 condicional, no suele usarse por esta razon sin
otro verbo, expreso 6 tacito, colocado antes 6 después, el cual
puede ser el mismo en diferente modo y tiempo, y también otro
subjuntivo, como se,ve por los ejemplos que siguen: daré lo que
DEN los demas; lo piriA, s¢ lo sUPIESE; cuando V. me lo manpE, lo
haré; deseo que PROSPERES; quien bien te QUIERA le hard llorar.

Los verbos que completan el pensamiento del subjuntivo van
las mas veces acompaiiados, como se ha visto, de alguna con-
juncion, que enlaza ambas oraciones.

TIEMPOS DEL VERBO,

Los modos del verbo constan de tiempos; y aunque en reali-
dad sélo hay tres absolutos, el presente, el pasado y el venidero
(y estos mismos considera la Gramirica en la conjugacion del
verbo, llamandolos presente, pretérito y futuro), los dos Gltimos
se subdividen en otros, que son intermedios ¢ relativos, de la
manera que se va & decir en seguida.

En el tecnicismo gramatical se atribuye al modo dnfinitivo
tiempo presente, pretérito y futuro. El presente es la forma sim-
ple de que antes se ha hablado, y la cual termina en ar, er 6 #r,
COMO amAR, temER, parhir; el pretérito consta de dos palabras,
haber amado, haber temido, haber partido; y de tres el futuro,
haber de amar, haber de temer, haber de partir. El llamado sin
propiedad alguna presente de infinitivo, sélo enuncia en abs.
tracto la significacién del verbo, segin ya se ha dicho, y pued:

e

e
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ir unido 4 otras formas verhales, ya de presente, ya de preté-
rito, ya de futuro; v. gr. : QuiEro estudsar: Teui caery Paoci:mhﬁ
venir,

El gerundio tampoco indica por si solo tiempo determinado
¥, como el presente de infinitivo, se junta & otras formas \'erbale;
expresivas de cualquiera de los tiempos de la conjugacion; v, ar :
VoY pasgando, FUi paseando, 1rE paseando : pero en t‘much(;q éaLso';
denota idea de actualidad con relacion al tiempo detern;linadc;
por otro verbo: pERstcuIENDO el ejéreilo de Faragn g Israel, vg
RECIO en e/ Mar Rojo. EAp

El participio, ya sea activo, ya pasivo, puede referirse, como
el presente de infinitivo y como el gerundio, & tiempo présente
preterito 6 futuro; v, 8l'-* 80Y, FUI, SERE amante ; soy. rui §Em;
amado, Suele, sin embargo, llamarse de presente,a[ aétivd' / l‘

_pretérito al pasivo. oy
' El modo indicativo admite seis tiempos: presente, pretérity
imperfecto, pretérito perfecto, pretérito piuscuamperfec’!o future
imperfecto y futuro perfecto. Ko J

El presente de indicativo denota lo que existe, se hace 6 su-
cede actual'm.ente; V. 8.1 10 80Y; fu ESCRIBES ; L!..’UE“'E. '

El pretérito imperfecto explica haber sido presente la aceifn
de'l verbo, coincidiendo con otra accion Ya pasada; v. gr. : llegs
mi herma'r'zo al tiempo en que yo le ESCRIBIA, esto es, cuandc; ‘estabf-z
Yo escribiéndole. El pretérito imperfecto escribia expresa una ac-
cion que era de tiempo presente cuando llegd el hermang

El pretérito perfecto denota ser va pasadla la siﬂniﬁcaci'én del
\{erbq; V. gr.: fui, descansaron, estuvimos. i

Dividese este tiempo en simple y compuesto. Simple es el que
10 ha menester auxilio de otro verbo para explicar el enZa-l
miento, como los tres de arriba. Compuesto se llama el pue se
form_a.con el presente de indicativo del auxiliar haber y gon el
participio pasivo del verbo que se conjuga; v. g.: he leido, hemos
estado, han descansado. He, hemos y han son, como se ve:ré lue-
80, voces del verbo haber ; ido, estado y descansado son respecti-
Yamente participios pasivos de los verbos i, estar y descansar

En el uso de estas dos formulas del pretérito perfecto ha:
que observar la regla siguiente. Si los hechos pasados se reﬁere?n

2

- gl Il .
| é}un periodo de tiempo conocido Y Ya terminado, se ha de
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usar e} pretérito simple ; V. g Cain MATO @ SU g.e:;gt;go Abel;
: o ' z 29 \1zo en
' | ! de Augusto ; en el afio de 155 '
Jesucristo NACIO en fiempo g
! rio; asado ESTUVE en el Liscorial. Jat0,
Madrid mucho frio; el mes pasaco ¥ B et
0, hi retéritos simples de 10 verbos :
nacit, hizo y estuve son p : et
nacer, hacer, estar, y se hallan bien usadf)s' en estos ca'i,oh, !Je i
si eniiuﬂar de ellos se empleara el preterito compues 0, se
; a * .y
viciosa la locucion. : : 7 s
Por ¢l contrario, cuando la épgca a que se re(lljzl ;uzl lsft;,{ile »
ija ni ' do alguno, 0 en €aso
se fiia ni determina de modo alg d 9
ha ]J)asado todavia, es preciso usar del preterito c()mpuiitn,
. stapo en Roma; Espaiia A PRODUCIDO §
v. gr.: Pedro HA ESTA p S
des hombres en armas Y en lelras; este ano HAP{ sm(: i
terrd in ni 08 eje
Mediterrdneo. En ninguno de €s _
temporales en el Medi Al aideial)
\rito simple, por la razon dicha j
debe usar el preterito simple, : s
i epetirse en ella los
' ' Jurando todavia, pueden r
i i iemplo debe emplearse el
i Zn el primer ejemplo
hechos mencionados. En ' i ) A
i : a a enftender que
' uesto, porque en ¢l se ¢ \
st 3 i hubiese muerto, estaria ya pa-
i 4 Roma: si hubiese 5 ©8
vive y puede volver R
g8 i la época de Pedro, y seria sar ¢
sada, digamoslo asf, la ep - o
pretéi‘it(? simple, diciendo Pedro ESTZVO Zn Rmna.ocrlxsrggodiiiﬂ
i com g-
f cpo grandes homores, '
mos Espaiia HA PRODU B
i sel compuesto, porque ESp ‘ ‘
na tiempo, empleamos el , T
puede pF:'o,ducir otros varones célebres. No sucederfa lo mism

i } : ntonces
fijasemos tiempo, diciendo, V. gr., en ¢l siglo X\;I, puei ;3 s
habria que decir PRODUIO Espaiia grandes hombres, p .

' no
nos referimos & época determinada, dentro de]lla[l c(zl_z;lmge:n uY,
¢ i i el altimo ejemplo decl ;
‘ a producir otros. En
S l ues aunque deter=
! z ries temporaies, p
bien este aiio HA HABIDO [ue poral il
] s el aiio, é ha concluido aun, y pudie quéll
minamos el aiio, este no ha 0 : ;
repetirse ; mas si nos refiriésemos al aiio pasado, seria precis
1 ; - - 2
decir hubo, so pena de hablar 1mpmpuunel'ne.l i o
Esta doctrina se hace mas patente reunient o las

S 5
las en un solo ejemplo, como el que sigue: el jefe SE AUSENT |

AYER y HA VUELTO HOY (1). .

——e

(1) El uso ensefiard lo que no bastarian & explicar {nuclla:_er;glﬁ:
i ! :
sot:&re asta distincion del pretérito mas 0 menos remoto: asi, por ejemp

il nuieza sea mds feliz que lo HA S1DO
decimos plegue d Dios que ¢l afio que hoy empieza sea Mas feliz que
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No estara de mas advertir
gor en la poesia.

- Hay otro pretérito perfecto, compuesto del auxiliar hube hu-~
biste, etc. , y del participio pasivo del verho que se conjuﬂa,- por
ejemplo : después que nupe visro las fiestas, sali de Madw‘c?. }iube
es pretexito perfecto simple del verbo haber ; visto es participio
pasivo del verbo ver. La significacién de este pretérito es casi
equivalente & la del simple; bien que se usa mucho menog y
solo con las locuciones después que, luego que, ast que cua.n,do
no bien, en seguida que, tan pronto como, \i otras semejar,:tes. ,

Pretérito pluscuamperfecto es el que enuncia que una cosa
estaba ya hecha ¢ podia estarlo, cuando otra se hizo ; por
ejemplo : ya naBia LEiDO Y0 el aviso, cuando llego tu hermano,

Se compone, como se ve por el ejemplo, de la palabra habia.
preterito imperfecto del auxiliar haber,

del verbo que se conjuga.

: El futuro indica lo que sera, se haré 6 acontecera ;
vide en imperfecto
absoluto que ]

67
(ue esta regla no se sigue con ri-

y del participio pasivo

: y se di-
Y perfecto. El imperfecto manifiesta de urf modo

I cosa existira, que la accion se ejecutard 6 el su-
Ceso acaecera; como: el afio SERA abundante; AMUEBLARE la casa:
la guerra cesara. El perfecto denota accién futura con respectf;
al momento en que se habla, pero pasada con respecto a otra
0CasIon posterior; v. gr.: ya HABRE TERMINADO lg {area cuando Ile-
gue (1) el verano. Denota asimismo aceién que
¢ probabilidad, deber4 haberse verificado va er
10 O pasado; v. gr.:

seglin conjetura
Ya en tiempo venide-
: Juan HABRA LLEGADO maiana (0 HABRA LLE-
6ADO ayer) a Sevilla. Se forma el futuro perfecto con el imperfec-
to del verbo ‘haber y el participio del verbo que se conjuga.

El modo imperativo solo admite el tiempo presente, porque Ja
V0z con que se expresa el mandato, el ruego, etc., esta en dicho
tiempo, aunque lo mandado, rogado, etc. , necesariamente haya

———

'il gmsar._[o, l:;in elambargo de referirnos 4 un periodo de tiempo determinado
¥ terminado; lo eual se explica por la inmediata imi
ey p proximidad de uno y otro

(1)

seme HII?PS.

, peculiar del
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: : la
' i esta, por ejemplo,
j s empo presente esta, , :
seutarse después. En ti _ e
i e%;Lvu;den las f{')ases LLEVA esa carta ghora mismo, O
voz lle ‘
i i eis: pr , pretérito 1m-
mrt;o: tiempos de subjuntivo son seis: presente , t;; b
rfecto, preterito’ perfecto, pretérzt? pilu‘scuqr,npirrfficﬁ[;os o
i fecto,y futuro perfecto, cuya mglmhcaclon i c'_édeme ;
1(;81” ende de los verbos que necesarlamentfls son § g iy
. i naloga en
' ir que es analog sible &
eprilg }_33;3 :l'i(; qt?e llevan iguales denominaciones,
iempos de indicati ! R
e :se cefnoceré su estructura en el ejemplo de la p
Y que )
i S reterito
GODJ'_IgdZI‘ ertira aqui solamente que las tres form:_asdd.e:‘ é)tameme
o j p istinte
: Z?[ecto de subjuntivo, lejos de poder usarsel::‘ iy ¢
ht dos los casos, tienen & veces diferente va ,A B
) . . -
- Es(z) sentido. Por ejemplo, se dice bien §zlyo A:::O G
- ' i ia adquirirlas; sta :
URARIA adqu ; :
jquesas, PROCURARA O PROC P o
3&1;‘6 as_’yg AMARIA a8 riquezas, PROCURASE udqmru:laimtmido s
ks 1 {AS () FUERAS Mas t :
\ . libros, SERIAS O ity
() LEYESES buenos y 8 0 : et
Li‘f;“:;mias buenos libros, FUESES Mmas msfru;rfz;‘ F;t(;) i (Jien gm-
] ' termina
" manifi : ra y tercera ;
anifiestan que la prime s o
mldz:' indisti?ltamente en muchos casos, pero :}s ensz. s L
P ed os decir yo AMARA O AMARIA las Tiquezas, £
% falta; y aqui son equivalentes la p
g el deiando de serlo la primera y tercera,
segunda terminacion, dejand e
poﬁ-que seria mala construccion Yo AMA
| : i a facilmente
dw&‘la?’ tetc inacion ra, como se ha visto, se acomoda fl acll::nw
e ’ g v se, segin la e -
1 otras dos, ria y se, seg :
3 or alguna de las _ e
" szﬂiil;lpperiogo; pues lo mismo es decir el n.zuebile i;o Lo
:::’-or que el mueble PODRIA ser mejor;'y G.OI; 1%2?0 ;;as[:ermina_
¥ : ! VINIESE.
ira yo hi 6 yo hice que '
1j0 hice que VINIERA, i A
g;g;ejs segm?da y tercera se oponen de talt?I:)t(il)o zr;t 1ug;rqde 5
ituir a la otra; y por :
la una sustituir a ; : i
Puegsn ir & Sevilla, no se puede decir.yo QUISIESE
QUE ;
: ) ;
e i de las tres terminaciones, 8
j ble el uso de
Para fijar en lo posi sV b
expondréril algunas reglas en la Parte Segunda de

TICA.

. sus ejemplos. Todavia es mas facil Ia for
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FORMACION DE LOS* TIEMPOS.

Los tiempos se dividen en simples y compuestos. Tiempos
simples del verbo son los

queen una sola_palabra exfiresan su
sentido, como entro, entrabas, entrd, entraréis. Compuestos son
los que necesitan dos 6 mas palabras para expresar completamente
la significacién del tiempo, como ke dado, habias dado, ha-
brd de dar. Todos los tiempos simples de los verbos regulares se
forman de una raiz comin, que es el presente de infinitivo de
cada verbo, Los compuestos se derivan del pretérito de infini-
o, y constan del auxiliar haber en cualquiera de sus tiempos y
personas y del participio pasivo del verho que se conjuga.
Ademas de 1os tiempos compuestos que se incluyen en la
conjugacion de los verbos, hay otros derivados del futuro de
infinitivo, con los cuales se forma una especie de conjugacion
entera, segiin se explicara al tratar del auxiliar haber.
Las letras radicales de los verbos son, como ya se ha dicho,

todas las del infinitivo, 4 excepcion de las dos tltimas, Asi, en
los verbos amar, temer, partir; son letras radicales am, tem,
part. Las letras que van des

pués de las radicales en cada va-
riante del verbo constituyen las diferencias de tiempos y perso-
nas, sin que & esto se oponga el que un mismo vocablo designe
a veces dos tiempos y personas diversas, como teme, que es ter-
cera persona de singular del presente de indicativo, y segunda,
de singular también, del imperativo,

Las personas son tres en el ng

mero singular, y tres en el plu-
ral; v. gr.: amo,

amas, ama; amamos, amdis, aman; y corres-
ponden 4 las personas 6 cosas representadas por los pronombres
Yo, b, €l 6 aquel; nosotros, vosotros, ellos 6 aquellos. La formacion
de las seis personas del verbo, conoeidas ya las letras radicales
de ¢l, es tan clara y fécil, que no necesita mas explicacion que

macion de los tiempos y
el participio pasivo, pues basta
tiempos y personas del verbo

personas que se componen con
con hacer que le precedan los
auxiliar.

Todo ello a
plos de las dife

parecera mas claramente demostrado en los ejem-
rentes conjugaciones, que iran 4 continuacion.
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% i 4 rbos regu-
' ] licable a los ve g
( lo dicho es solo ap | o
N in queda manifestado, RO €
lares, porque los lrregulares,lsegun ?:me i
2 . Ly 4 I S
a regla con y unif S
' n su conjugacion a regia Y L
ajuslt;n eos visto q]ue los verbos tienen también nu::n_?m Cu{i b2
i 100.
Eui?l como las otras partes variables de lal%r;‘bo o
P ﬁer(; 4 una sola persona O cosa, s¢ pone ¢ R
' R
se re sinzular, como Pedro BSCRIBE; [0 que ABUN culimeddy
’ x 2 ]
mer:: en Elural, cuando el sujeto 0 nomm_atn (')em e
e y cosa, ya porque el propio suje! 8o
i ’ curren & formarlo
también esta en plural, ya porque con S
e bres en singular, como: [as aves YUELAN;
et D \SEJARON.
Antonio sox mis camaradas; ellos me ACONS

DE LOS VERBOS AUXILIARES.

q ’. ara ld EO‘ =
p b p S ’ p q
)

. ienen en nuestro
: mente no la tie :
. vos, que propia

siva de los act

1d1 i : croécau-
l(hoin . verbos auxiliares son de suma !llegql'&l Ngzdﬁ)ifi}os los de-
deosbu intervenci6n forzosa en la conlug?c:);:anulares.
s:;ﬁs hay que tratar de ellos ante.sl.que dsinohabe?* y ser, aunque
) : e : 1liares %
nente auxih : a alzu-
s verbos propiant 2 de tales en alg
otroléode que luego se hablard, hagan LG,
]
nos €asos.

DEL VERBO HABER.

1 n 10 a X111 3 :

PARTE I, GAPITULO VI.

CONJUGACION DEL VERBO HABER, COMO AUXILIAR,

MODO INDICATIVO.

Tiempo presente,

NUMERO SINGULAR.

NUMERO PLURAL.
1.2 persona, Yo (1)... he.
bemos.
2.2 persona, Tu, 2.2 persona. Vosotros habéis,
3. persona. El : 3.8 persona. Ellos... han.

Tiempo pretérito imperfecto.
SINGULAR, PLURAL.
1.2 persona, Yo, 1.2 persona. Nosotros habiamos,
2.2 persona. Ti...... habias. 2.3 persona. Vosotros habiais,
3.8 persona. El..,.., habia, 3.3 persona. Ellos... habian,

Tiempo pretérito perfecto.

SINGULAR. PLURAL.

1.2 persona, Yo ; 4.3 persona. Nosotros hubimos,
2.2 persona. Ti. iste, 2.2 persona. Vosotros hubisteis,
3.8 persona, £l 4 3.3 persona. Ellos... hubieron,

Tiempo futuro imperfecto.

SINGULAR. , PLURAL.

4.2 persona. Yo 1.2 persona. Nosotros habremos,
2.2 persona. T habris, 2.2 persona. Vosotros habréis. ,
33 persona. El...... habra. 3.8 persona. Ellos,.. habrén,

—

(1) Aunque para distin
mos de los pronombres y
absoluta necesidad en la
primen los de primera
recurrir al de tercera en

guir mejor las personas gramaticales nos servi-
o, ti, etc., no se entienda por eso que son de
oracion; pues, al contrario, las més veces se su-
y segunda persona, y aun es menos frecuente el
lugar del individuo 6 cosa que representa.

1.2 persona. Nosotros hemos ¢ ha-




GRAMATICA CASTELLANA.

MODO SUBJUNTIVO.

Tiempo presente.
SINGULAR. PLURAL.
1.2 persona. Nosofros hayamos.
2.2 persona. Vosofros haydis.
3.3 persona. Ellos... hayan.

1.3 persona. Yo
2.8 persona. Tu
3.2 persona. El...... haya.

Tiempo pretérito imperfecto.
SINGULAR.

{. persona. Ye..... hubiera, habria y hubiese.
hubieras habrias y hubieses.

2.2 persona. Ti
hubiera, habria y hubiese.

3.8 persona. El
PLURAL.

1.3 persona. Nosotros hubiéramos, habriamos y hubiésemos.
2.5 persona. Vosofros hubierais, habriais y hubieseis.
3. persona, Ellos. .. hubieran, habrian y hubiesen.

Tiempo futuro imperfecto.
SINGULAR. PLURAL.
i.2 persona. Yo...... hubiere. 1= persona. Nosotros hubiéremos.
2.8 persona. Ti....,. hubieres. 2.3 persona. Vosotros hubiereis.
3.a persona. El. ..... hubiere. 3. persona. Ellos... hubieren.

MODO INFINITIVO.

Presente. ...coeoaeeees haber.
Gerundio. s o vsovssine habiendo.

€on estos tiempos simples se forman, segin ya se ha indi-
cado, los tiempos compuestos en todos los demés verbos, y aun
los del mismo haber. Vemos que el presente de indicativo de este
verbo es he, has, ha, hemos, habéis, han: afiadase, per ejemplo,
4 tales dicciones el participio pasivo de amar, que es amado, y
tendremos el preterito de indicativo he amado, has amado,
ha amado, hemos amado, etc. Lo mismo se hace con cualquier

otro verbo.

PARTE I, CAPiTULO VI. 73
|

Haber, no es auxil; ,
G une: :qu.ul;ardsolo en estfsl conceplo: sirve también
vos, precedidos d‘;l]’:‘? e de (}0_:1;ugamon entera con los infiniti-
nar; habia d.el escogerp'ref?t?bsm;n & e
kay; de responder; haber de ;Zzli:, :if:mb‘r; habremos de cantar;

ener se h : :
unirse al verbinaaui?lizldlmsmo cas0, pero con la diferencia de
SR e 0, por medio de la conjuncion que; y en
en el imperativo Dpeci > conjugar en todos sus tiempos, menos
Ginido gue ?‘Bfi"r‘ar:';e't nI;lOfu PUes, tengo que salir; tenia, tuvo, ha
fesar: tener e fiu:'r endr e conformarte; haya tenido que con-
cion de; pero tal mo(,lietc. Se halla también usado con la preposi-
menos en la primera smf) 5 ¥a anticuado,en todos los tiempos
B0 vedirlar st o empleraona del presente de indicativo, y po:t
hacer un ejemplay- piea en son de amenaza; v. gr.: tengo de
: ; 2
tener, asi (:Orl:s,:ruido“;ng0 i ol r_le. Ambos verbos haber Y
- pl‘('lti;nss refieren casi siempre 4 tiempo venidero,
sito, la necesidad -!a ot;lic): %_gneralmente .significan el propo-
llue.’j":rf)resa el verbo que l?iaézlr:m 0 la contingencia de hacer lo
eber, seguido de la preposici
tos ejemplos: pepe pr . oo gutiliar, como se ve en. es-
cuando lo dijo; vEBIO ESTAR frascordado; pepix pe PENSARLO ast,
en este sentido, es v 0% RECIBI alguna mala nueva. No usindose
Pk ESTA,R g :zzlosa‘d]a Interposicion de la preposicion de:
son dos expresionegs dem %Y Juan VEBE bE BSTAR agradecido,

El citado verbg o L crente significago.

ar, son auxiliares tan?i)-(? 'gualmente dejar, estar, quedar y
Compuestos de otros verh fre o W howcion g9 ks tiempos
N b B rbos, en casos como los siguientes: TExgo

; %03; LLEVO ENTENDIDO que jamds lo consentire;

¢

~ Haber es verho acti
0 de poseer. Sy

bos Irreg

ambas conij : , para ofrecer j
. f:onjugaelones. Ya no se emplea sino en ] juntas
1empos, v muy rara vez, guno de sus




GRAMATICA CASTELLANA.

CONJUGACION DEL VERBO HABER, COMO ACTIVO.

MODO INDICATIVO.

Tiempo presente.

SINGULAR. PLURAL.
. he.
Tih. ... has.
El...... ha{1).

Nosotros hemos ¢ habémos.
Vosotros habeéis.
Ellos. .. han.

Pretérito imperfecto.

Nosotros habiamos.
Vosotros habiais.

Js s+, habias.
Ellgs. .. habfan.

habia.

Pretérito perfecto.

Nosotros hubimos 6 hemos habido.
Vosotros hubisteis 6 habéis habido.
Ellos. .. hubieron 6 han habido.

hube ¢ he habido
hubiste 6 has habido.
hubo 6 ha habido.

Pretérito pluscuampenfecto.

Nosotros habiamos habido.
Vosotros habiais habido.
Ellos. .. habian habido.

habia habido.
habias habido.
habia habido.

Futuro imperfecto.

Nosoiros habremos.
B habras. Vosotros habréis.
Ellos. .. habran,

1a de este yerbo como impersonal.

(1) Véase la pagina 151, en que se hab

PARTE I, CAPITULO VI.

Futuro perfecto.

fliabré hahit}io. Nosotros habremos habido.
. habrés hal_ndo. Vosotros habréis habido,
. habr4 habido. Ellos. .. habran habido.

MODO IMPERATIVO.

Presente.

Hayamos nosotros.
Habed wvosotros.
Hayan ellos.

MODO SUBJUNTIVO.

Presente.

Nosotros hayamos.
Vosotros hayéis.
Ellos. .. hayan.

Pretérito tmperfecto,

) hubiera, habrfa y hubiese,
Ti. .. .. hubieras, habrias y hubieses.
El..... hubiera, habria y hubiese.
Nosotros hubiéramos, habriamos y hubiésemos.
Vosotros hubierais, habriais y hubieseis,
Ellos. .. hubieran, habrian y hubiesen.

Pretérito perfecto.

lhwya habi(‘lo. Nosotros hayamos habido..
++.es « hayas hal?ldu. Vosotros hayéis habido.
haya habido. Ellos. .. hayan habido.

Pretérito pluscuamperfecto.

hubiera, habria y hubiese habido.
hubieras, habrias y hubieses habido.
! hubiera, habria y hubiese habido.
Nosotros hubiéramos, habriamos y hubiésemos habido.
Vosotros hubierais, habriais y hubieseis habido.
| Ellos, .. hubieran, habrian y hubiesen habido.




